

老片新照

□张东建 文/图

# 品味金婚岁月 重拾初恋时光



↑携手重走求学路,在我读高中的地方合影。



↑学生会全体合影,中间梳辫子的便是谢国玉。



↑我和谢国玉确定关系后,在开封留下的合影。

人老了喜欢回首往事,尤其是我保存至今的几幅老照片,总能让我忆起和老伴儿走过的幸福时光。

1959年,我如愿考入开封师范学院。大学四年,让我拥有太多的自豪和满足:当选学生干部、被评为“三好”学生,受到团中央书记胡耀邦的接见……而最让我骄傲的是,我在学业有成的同时,也收获了甜蜜的爱情,在学校结识了我现在的老伴儿谢国玉,同她组成了幸福美满的家庭。

老伴儿当时是我同届不同班的同学,从大一开始,她就是系学生会的文娱部

长,能歌善舞,人也长得漂亮,当时她就是我心目中的女神。

20世纪60年代初,国家遭受自然灾害,学校为改善学生伙食,在开封北郊开园种菜,我们经常一起参加劳动,我在那时被选为学生会劳动部长,我和谢国玉开始有了交往。课余时间,我经常编写节目,带着班上的同学排练,她经常给予指导,让我们的演出都取得不错的效果。朝夕相处中,我们的感情也渐渐升温。大学毕业后,我们都成了老师,我被分配到洛阳,她被分配到偃师。当年,我们举行了

简朴的婚礼。

之后我们开始了11年的两地分居生活,其间养育了两男一女。那时我们要赡养父母、哺育下一代,还要面对繁重的教学工作,生活很艰苦。我们同舟共济、互相鼓励着前行,工作也调到一起了,生活渐渐改善。后来,我们的三个孩子都成了大学生,现在他们的生活也非常美满。

今年我们迈入了金婚,我和老伴儿商量,不搞金婚庆典,我们要重走上学路,在我们曾经求学的校园里,再现当年相知相恋的美好时光。

往事追忆

## 难忘那年 麦收

□李天祥

20世纪50年代初,我在洛阳当兵。有一年麦收时节,班里有一名战友出差,他的老家在洛南农村,副班长奉命带领我们5名战士,起早赶到那个战友家帮忙收麦。

农家子弟个个是割麦好手,干起活来生龙活虎,到了中午任务已完成大半,大家便坐在渠边的大树下休息一会儿。

当时的我只有十六七岁,童心未泯,想光着脚爬到树上乘凉,一不小心把一只鞋甩到渠里顺水漂走了。战友们都笑我:“这下你可安生啦!”

战友的妈妈正好来送午饭,看我赤着脚,问明原因后,忙蹲下身用手指量我的脚,边量边说:“你人小脚倒不小!”

我们出发时班长嘱咐再三,一要抓紧时间收麦,二要赶在下午四点前归队。我们放下碗筷便急忙挥镰割麦。其时烈日当空,我们一鼓作气,不闻人语声,只听镰下唰唰响,到下午两点半便完成了任务。

我们正整装归队时,战友的妈妈忽匆匆地赶来了,手里拎着几双旧鞋叫我试穿,一试都不合脚。老人望着我的赤脚,又心疼又难过……

时隔不久,老人家给我做了一双新鞋,叫小儿子专程送到部队。那双鞋,刚刚合我的脚……

怡情乐园

## 母亲K歌

□魏杭州

母亲退休多年,现已70多岁,过去整日无精打采,看电视也会睡着。她说,人老了就像小鸡娃一样,走着也会打瞌睡。这话我信。母亲出去一圈,走累了,正好回家吃饭,母亲就坐在沙发上,拿着筷子准备吃的时候,却睡着了。还有一次,母亲要给我钉扣子,针线拿到手里以后,她靠在沙发上就睡着了。我时常发愁,母亲这样下去,那身体状况可就越来越糟糕了。

突然有一天,母亲要我给她买一个MP4。她要学唱歌。我说:“流行歌曲你能听得懂吗?”她说:“试试吧。”既然老人家要求买,我当然照办。母亲有了MP4后,像个年轻人一样,常常戴着耳机,走起路来哼哼唧唧地学唱。有时候,家里没人,母亲就大声地唱。我在门外偷听,虽然她有些地方唱跑调了,可还真像那么回事!

我渐渐感觉到母亲的穿着打扮也时髦起来了,年轻女子大都爱穿一件长上衣和一条紧身黑裤子,没想到母亲也要这样打扮,缠着儿媳给她买。这下把我媳妇给笑疯了,可是她拗不过我母亲,还是乖乖地给买回来。看着母亲的变化,我怀疑,母亲是不是遭遇了爱情,有了黄昏恋?我留心观察了一下,母亲不像先前那么爱瞌睡了,而且精神百倍。还有,母亲每天吃过

晚饭就外出,不到晚九点不回来。于是我决定,跟踪!

我跟着母亲来到一个广场,那里早就聚着一群人了,大家都很热情地和母亲打招呼,称母亲为老师。母亲说,今天学了一首新歌《月亮之上》,请把音响准备好了,跟着我唱。一群老头老太太开始鼓掌。母亲把报纸大小的一张纸挂在有灯光的地方,那上面歪歪扭扭地写着歌词,字迹虽然不雅,却一目了然。接着,母亲像变魔术般地拿出一根教鞭。我竟然忘记了,母亲是从教师岗位退下来的,她在讲台上教了一辈子的书。

“我在仰望,月亮之上,有多少梦想在自由地飞翔……”母亲一手拿教鞭,一手持话筒,她的声音虽然和凤凰传奇差得太远,可是细细品味,却别有一番风味。这首歌曲,他们唱了十多遍,直到大家能顺利地合唱下来。我留意了一下,在这群人里母亲不是年龄最大的,还有二十来岁的女孩子参加。他们唱的虽然高音上不去,低音不算低,可都是一脸安详,一脸幸福。

我把情报火速地报告给妻子,妻子飞也似的跑来,也加入到他们的行列……

从那以后,妻子成了母亲最忠实的学生,每晚必去唱歌,而那歌声也时常在我家里飘荡。



绘图 吴芳

## 愿为您记录 晚年的幸福时光

“乐活·晚情”版与您相约在每个周一。

版面栏目设置:

1. 桑榆晚情——讲述老年人的爱情、友情和亲情故事。
2. 怡情乐园——有特长、有爱好的老人可以来这里露上一手,展示绝活。
3. 戏迷擂台——展现洛阳戏迷的风采,爱好唱一嗓子的老人可以亮相,与同道之人切磋技艺。
4. 老片新照——展示父母及家庭的老照片,并附上新照对比,记录岁月的沧桑。
5. 往事追忆——听老人讲述过去的故事,最好配上老照片。

欢迎您提起笔来向我们的栏目投稿,或者为记者提供线索。

投稿邮箱:洛阳新区报业大厦19楼副刊部“乐活·晚情”收 邮编:471000(请注明您的地址和电话、邮编)

提供线索请拨打 电话:15037947647